



Горький умер у нее на руках. Ходили слухи, что отраву поднесла Мария Закревская (на мероприятиях, посвященных 100-летию со дня рождения А. М. Горького. ЦДЛ, 1968 г. (фото из собрания А. М. Ушакова)

об этом не знал, но страшно ревновал. А когда, приехав в Советский Союз и посетив Горького, он обнаружил на его письменном столе отлитый в бронзе слепок с руки Муры, то пришел в настоящее бешенство.

Мура же все отрицала и продолжала тайно ездить к Горькому. Была ли это любовь, старая привязанность или вечная преданность - кто знает. Она как-то сказала: "Уэллс не пропускает ни одной юбки. Такого бабника мир не видел, не знал. А вот Горький - когда он с тобой, такое впечатление, что в мире других женщин не существует даже теоретически".

Когда летом 1936 года Горький внезапно тяжело заболел, Мура была рядом с ним. Он умер у нее на руках. Ходили слухи, что его отравил Сталин, а отраву поднесла не кто иная, как Мария Закревская.

Кем же была на самом деле Мария Игнатьевна Закревская, она же Бенкендорф, она же Будберг? Может быть, просто женщиной, которая любила и была любима?

...Герберт Уэллс в конце концов узнал, как Мура водила его за нос. И тогда он написал: "Мура - та женщина, которую я действительно люблю. Я люблю ее голос, само ее присутствие, ее силу и ее слабости... Я люблю ее больше всего на свете, и так будет до самой смерти. Нет мне спасения от

Каждое ее утро начиналось со ста граммов водки

Его давно звали: Сталин возлагал большие надежды на всемирно известного Буревестника революции. Мура в Россию не поехала, зато приняла на хранение и увезла в Лондон огромный архив Горького, его многолетнюю переписку с самыми разными людьми, что было весьма опасно, поскольку ставило ее под удар НКВД. Но Мура никого не боялась. Она действительно была предана Горькому и смогла сохранить его архив, а под конец жизни уничтожила опасные бумаги, чтобы они не попали в руки спецслужб.

Когда Горький приехал в Москву, его в буквальном смысле несли на руках. Сталин поселил его в роскошном особняке Рябушинского, специально для Буревестника там сделали шикарный ремонт. А Горький чувствовал себя там отвратительно. Говорил: "Тут хозяин не я, а Моссовет". Пять лет он провел в этом доме как пленник. Сталин был очень недоволен

Горьким: он ожидал от него грандиозного романа, посвященного отцу советского народа, романа, который прогремел бы на весь мир, но так и не дождался.

А Мура Закревская жила в Лондоне. Встретилась там с Уэллсом и Локкартом. Англичане были поражены тем, что эта русская красавица могла выпить такое количество неразбавленного джина, какое не под силу и бывалому матросу, и совершенно не опьянеть. Мура могла перепить кого угодно. Кстати, уже в весьма преклонных годах каждое ее утро начиналось со ста граммов водки, и только потом женщина принималась за завтрак.

Уэллс упорно звал Муру замуж, но та отказывалась. Даже поселиться в его доме не хотела. Говорила: "Ну я ведь здесь, по соседству, совсем рядом. Ты позовешь, и я приду". Она часто ездила к детям в Эстонию, а по дороге заезжала в Москву - к Горькому. Уэллс

ее улыбки и голоса, от вспышек благородства и чарующей нежности, как нет мне спасения от моего диабета и эмфиземы легких. Моя поджелудочная железа не такова, как ей положено быть. Вот и Мура тоже. И та и другая - мои неотъемлемые части, и с этим ничего не поделаешь".

Марина БАНДИЛЕНКО

При подготовке материала использованы фотографии из книги "А. М. Горький и М. И. Будберг. Переписка (1920-1936)"

В жизни Максима Горького кроме Муры Закревской были и другие необыкновенные женщины. Об этом рассказывает одна из новелл программы "ЛЮБИТЕЛИ ЖЕНЩИН" из цикла "ТАЙНЫ ВЕЛИКИХ".

Другие герои программы - это французский кинорежиссер Роже Вадим, муж и любовник знаменитых актрис Брижит Бардо, Катрин Денев и Джейн Фонды, и, наконец, самый знаменитый герой-любовник всех времен и народов - Джакомо Казанова. Смотрите программу "ЛЮБИТЕЛИ ЖЕНЩИН" на телеканале РЕН-ТВ в субботу, 26 марта, в 14.00.